



全国人大常委会权威发布

重大贪污受贿罪犯可采取终身监禁

根据全国人大常委会24日开始第三次审议的刑法修正案(九)草案,因重大贪污受贿罪被判处死缓的犯罪分子,依法减为无期徒刑后或将受到终身监禁。草案规定,对犯贪污、受贿罪,被判处死刑缓期执行的,人民法院根据犯罪情节等情况可以同时决定在其死刑缓期执行二年期满依法减为无期徒刑后,终身监禁,不得减刑、假释。

全国人大法律委员会表示,对贪污受贿

数额特别巨大、情节特别严重的犯罪分子,特别是其中本应当判处死刑的,根据慎用死刑的刑事政策,结合案件的具体情况,对其判处死刑缓期二年执行依法减为无期徒刑后,采取终身监禁的措施,有利于体现罪刑相适应的刑法原则,维护司法公正,防止在司法实践中出现这类罪犯通过减刑等途径服刑期过短的情形,符合宽严相济的刑事政策。

草案还针对袭警行为增加了规定,以更

好震慑和预防犯罪。草案规定,暴力袭击正在依法执行职务的人民警察的,依照妨害公务的规定从重处罚。

此外,草案针对虚假诉讼行为作出进一步规定。草案规定,以捏造的事实提起民事诉讼,妨害司法秩序或者严重侵害他人合法权益的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金;情节严重的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。

学校医院发现家暴不举报或将担责

我国拟修“三法”
把好人大代表入口关

国家教育考试作弊
或将停考1年至3年

我国拟取消嫖宿幼女罪



全国人大常委会24日开始第三次审议刑法修正案(九)草案,草案取消了刑法第三百六十条第二款规定的嫖宿幼女罪。

全国人大法律委员会表示,嫖宿幼女罪是1997年修订刑法时增加的有针对性保护幼女的规定。近年来这方面的违法犯罪出现了一些新的情况,执法环节也存在一些问题,建议取消刑法第三百六十条第二款规定的嫖宿幼女罪,对这类行为可以适用刑法第二百三十六条关于奸淫幼女的以强奸论、从重处罚的规定,不再作出专门规定。据介绍,刑法修正案(九)草案二次审议稿7月6日在中国人大网站向社会公布征求意见后,许多意见认为应当取消现行刑法中的嫖宿幼女罪。在当前情况下,取消嫖宿幼女罪有利于对幼女的统一保护,也能体现出对幼女特殊保护的立法精神。

大气法拟删去机动车限行规定



大气污染防治法修订草案24日提交全国人大常委会审议,这是修订草案第三次提交审议。修订草案的前两次审议稿中都规定了地方政府对机动车实施限行的授权条款,三审稿中一个很大的修改就是将机动车限行的授权条款删除。

全国人大法律委员会副主任委员孙宝树介绍,有些常委会委员、部门和社会公众提出,限制机动车通行涉及公民财产权的行使,应当慎重。“考虑到限制机动车通行的社会成本高,群众反响大,可以不在本法中普遍授权实施,由地方根据具体情况在其权限范围内规定。因此,删去了这一条款。”孙宝树说。

另外,草案新增加规定,对实名举报排污的公众,环保主管部门等应当反馈处理结果等情况。举报人举报所在单位的,该单位不得以解除、变更劳动合同或者其他方式对举报人进行打击报复。

设立18年的嫖宿幼女罪为何面临取消?

嫖宿幼女罪的存废之争由来已久。1997年刑法增加这项罪名的初衷是什么?时至今日为何又要取消?法律如何更好保护幼女不受性侵犯?这些问题让人们关注的焦点。

为打击嫖宿而生,力图更好保护幼女

在设立嫖宿幼女罪之前,对不满14周岁的幼女的性犯罪行为,不论是否“嫖宿”,一律按强奸论处。“上世纪90年代严打卖淫嫖娼时,有的卖淫组织者故意隐瞒幼女年龄,不少嫖客便借此声称不知道以图逃避强奸罪的处罚。”中国政法大学刑事司法学院刑法研究所所长阮齐林说,“为了更严厉打击这种犯罪行为,1997年修改的刑法中增加了嫖宿幼女罪。”

现行刑法中,对强奸罪的量刑为有期徒刑3到10年,情节严重的可处10年以上有期徒刑、无期徒刑或死刑。对嫖宿不满14周岁的幼女的,处5年以上有期徒刑,并处罚金。

中华全国律师协会刑事业务委员会副主任顾永忠表示,“嫖宿”指的是幼女受到欺骗诱惑或贪图享乐,在同意的情况下和别人发生性关系,嫖宿幼女罪的起点是5年,比强奸罪的起点3年要重。曾备受关注的贵州习水县嫖宿幼女案,7名嫖宿幼女的人员被判处7到14年有期徒刑,其中3人达到或超过10年。

司法实践中饱受争议,深陷存废之争

虽然初衷是加大对幼女的保护,但嫖宿幼女罪在司法实践中受到诸多质疑。

“司法实践中出现了只要是幼女,明强行,还是定了嫖宿幼女罪的现象。相比强奸,‘嫖宿’首先给人的感觉就变了。而且这个罪没有从重处罚的规定,没有死刑。”顾永忠说,“被害人家属不满,社会各界也质疑,认为不利于对幼女的保护。”

专家建议单列奸淫幼女罪

全国人大法律委员会认为,近年这方面违法犯罪出现一些新的情况,执法环节也存在一些问题,建议取消嫖宿幼女罪,对这类行为可以适用刑法关于奸淫幼女的以强奸论、从重处罚的规定,不再作出专门规定。

有专家表示,嫖宿幼女罪取消后仍有问题值得立法机关考虑。“嫖宿幼女罪废除以

后,对于幼女的性犯罪都归到强奸罪了。那么对于一般的嫖宿行为,按强奸罪判不到嫖宿幼女罪的5年以上,反而处罚减轻了。”顾永忠说。清华大学法学院副教授劳东燕建议,加强保护幼女,可以把嫖宿幼女罪归并到奸淫幼女罪条款中,并独立单列放在强奸罪外,才更能强化幼女保护的价值取向。

许多专家认为应取消嫖宿幼女罪,凡与不满14周岁的幼女发生性关系,一律定为强奸罪,加重处罚。

除了法律本身的问题,“嫖宿”一词可能给幼女带来的“污名化”也被广泛诟病。许多人质疑,幼女往往是被欺骗、引诱甚至胁迫才被嫖宿。嫖宿幼女罪,是否等于给幼女贴上“卖淫”的标签?

四大新“法宝”助力大气污染治理

提高燃油质量标准,环保部门可到车厂进行现场检查,增加遥感监测手段对行驶的机动车进行抽测,严控船舶大气污染排放……大气污染防治法修订草案三审稿中的这些措施,有望成为治理大气污染的四项“法宝”。

法宝一 明确环保部门进厂抽检抓源头,震慑造假车企

记者调查发现,在国产重型柴油车市场中,环保装置制假售假严重。现行大气污染防治法规定,制造、销售或者进口污染物排放超过规定排放标准的机动车船,由“依法行使监督管理权”的部门责令停止违法行为,没收违法所得,可以并处违法所得一倍以下罚款。大气污染防治法修订草案三

审稿赋予了环保部门单独进行现场检查、抽样检测的权力。规定省级以上政府环保主管部门可以通过现场检查、抽样检测等方式,加强对新生产、销售机动车和非道路移动机械大气污染物排放状况的监督检查。工业和信息化、质量监督、工商行政管理等有关部门予以配合。

法宝二 提高油品标准,严格约束油企

长期以来,我国的燃油质量标准落后于机动车排放标准,部分环境保护指标如烯烃和芳烃的含量均定得过高,成为导致机动车尾气污染城市大气的重要原因之一。

大气污染防治法修订草案三审稿增加条款,提出制定燃油质量标准,应当符合国家大气污染物控制要求,同时,石油炼制企业应当按照燃油质量标准生产燃油。

法宝三 高科技遥感,行驶车辆排放也能检测

对行驶中的机动车尾气排放,如何监管?修订草案三审稿提出,在不影响正常通行的情况下,可以通过遥感监测等技术手段对行驶的机动车的排放状况进行监督抽测,

公安机关交通管理部门予以配合。

这种技术具有检测速度快、效率高、监测范围广、节省人力等特点,已在很多发达国家和地区应用。

法宝四 减少船舶排污,划定控制区域

全国人大常委会委员提出,沿海港口城市大气污染严重,船舶排放的污染物是重要来源。修订草案三审稿增加规定:国务院交通运输主管部门可以在沿海海域划定

船舶大气污染物排放控制区,进入排放控制区的船舶应当符合船舶相关排放要求。同时提出,机动车船、非道路移动机械不得超过标准排放大气污染物。据新华社